

国际宽容日:你宽容别人了吗?

专家:宽容别人就是善待自己

信阳消息(记者刘方见习记者韩蕾实习生黄晓楠)11月16日是由联合国教科文组织设立的国际宽容日,这个已经设立了17年的节日旨在倡导人们平等、和谐、和平地在一起。然而在采访中却发现,虽然市民每天都会碰到各种摩擦,也会感受到各种宽容,但是对这个节日知之甚少。信阳师范学院华锐学院社会科学系心理学杨立昊老师表示,宽容不仅是美德,也是一种智慧和信念,宽容别人就是善待自己。

昨日上午,记者坐上了一辆2路公交车,当时正值下班高峰,车厢里站满了乘客,一路上的颠簸和拥挤让不少乘客有些不耐烦,有人被碰到,有人脚被踩到,大多数情况下,一句道歉都能得到别人的宽容。售票员陈大姐告诉记者,公交车是个比较容易发生矛盾的场合,经常有因为占

座位、乘客间碰着或者不到站就硬要下车而引起吵架甚至动手的情况。“上周我碰到一种情况,一个老年人上车后没有座位,坐在旁边的两个年轻人不仅没有起身让座还低头玩起了手机,丝毫不理会我的提醒。看到这种情况后,老人不仅没有生气反而笑着说年轻人也不容易,下班累了就坐着吧。我觉得这就是一种宽容的美德吧。”陈大姐说道。

在采访中,不少市民都表示,生活节奏加快,工作压力大,这些情况都容易产生烦躁情绪,坏情绪得不到控制,就很容易迁怒别人。“上半年的时候,因为邻居家小狗咬坏了我家的几株花,加上那天心情不怎么好,就跟邻居争吵了几句,后来就发展成互相不理睬了。前几天,我儿子在玩电脑的时候,把邻居家的孩子也叫过来一起玩儿。我问他两家关系并不怎么好,

怎么还让邻居家的小朋友一起来玩。儿子说邻居家没有人,他们家孩子一个人在家肯定害怕,就让他过来了。我听了之后有点惭愧,一个7岁大的孩子,不一定知道什么叫宽容,却能做到谅解他人、关心他人,我这个做家长的就更应该用一颗宽容的心来处理邻里之间的关系了。”市民张女士对记者说。

信阳师范学院华锐学院社会科学系心理学杨立昊老师表示,宽容的前提是理解,当别人犯下错误之后,理解他人,并且学会换位思考,就比较容易去宽容他人。“不仅要学会宽容别人,同时也要学会宽容自己。接纳自己的缺点,欣赏自己的优点,尽量发挥自己的优势,弥补自己的不足,才能使自己更趋向完善。宽容不仅仅是口号,更要付诸行动,要主动去交流,去沟通。”杨立昊老师说道。

本为童年增色彩 改编之后变了味 “黑童话”令家长担忧

信阳消息(见习记者韩蕾)“这几天我儿子说要给我讲小红帽的故事,我就欣然接受了。谁知道,故事里面小红帽和她的妈妈成了想得到外婆遗产的坏人,而大灰狼成了好人,想救外婆,却没有救下来。我一听吓一跳,就问他是从哪看来的故事,他说是在网上看的。”15日上午,正在学校门口接孩子放学的周先生对记者说,“我的孩子现在上小学四年级,小学生还不是很能理解这样的童话故事,真怕对他造成什么负面影响。”

黑童话是以童话的叙述为载体,表现的内容并不像传统童话那样美好,而是充满了黑暗、恐怖等。除了小红帽变成了“血红帽”,被改造成黑童话的传统童话故事还有不少,例如白雪公主与王子并没有过上幸福生活;丑小鸭因为不听妈妈的话,离家出走,最后被一个老妇人捉住,成为了餐桌上的美食;睡美人醒来之后变成了复仇的女巫等,这些黑童话现在在网络上也广为流传。

“传统童话里丑小鸭的故事让孩子看了,会让孩子觉得,不管遇到什么困难,只要坚持下去,总会把困难解决。改编后的故事中的丑小鸭因为不听妈妈的劝告跑出去,被老妇人捉住,变成了盘中美食。因为孩子没有那么深的理解能力,如果父母不及时给孩子解释,孩子就会忽略掉其中的含义,记住的就是社会比较阴暗的一面了。”市民李先生的孩子在上小学三年级,他告诉记者,自从和孩子一起看过《一只丑小鸭的悲剧》后,他就有点担忧,他觉得孩子还比较小,过早让孩子接触到社会的现实面不太好,于是就给孩子买一些比较有意义的课外读物,例如《我们爱科学》《海底世界》等科普读物,尽量让孩子远离那些“黑童话”。

我市胜利路一家教育机构的胡老师对记者说,其实这些改编过后的童话故事不适合儿童看,里面注重的是现实,而且结局也不是很好,儿童也不理解其中的道理,家长最好能花些时间陪孩子一起阅读一些儿童读物,并且从大的方向上给予孩子正确的引导。



此举危险!

15日上午8时许,在中山路和中城大道交叉口,几名年轻女士举着宣传牌站在马路拐弯处为某商家做宣传。该处为市区繁华路段,人流车流往来密集,此举不但使其自身安全无保障,给繁忙的交通也带来安全隐患。 本报记者 徐杰 摄

讲文明树新风 之《论语》金句 | 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

学而不思则罔,思而不学则殆。

——《论语·为政》

【今译】学习而不思考,就会陷入迷惘;只空想而不学习,那就会误入歧途。——孔祥林

【英译】Learning without thought is labor lost; thought without learning is perilous. ——(英)理雅各(James Legge)

